

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Филимоненко Ирины Владимировны по теме «Управление локальными рынками в условиях перехода экономики региона к инновационной модели развития», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности: 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика

Актуальность диссертационного исследования И.В. Филимоненко связана с решением как актуальных, так и противоречивых задач одновременно: формированием потенциала инновационного развития России и обеспечением устойчивости региональных экономических систем.

Особенности современного этапа развития регионов России, связанные, с одной стороны, с усилением влияния факторов глобализации в условиях открытости национальной экономики, с другой стороны - с внутренними изменениями (бизнес-процессы, потребности субъектов хозяйствования, полномочия субъектов управления регионом) в результате перехода экономики к инновационной модели развития, неизбежно вызывают трансформацию параметров спроса и предложения на локальных рынках продукции и ресурсов в региональных экономических системах (РЭС). Сложность данных процессов объясняется неравномерностью проходящих преобразований вследствие технологической многоукладности и различной интенсивности инновационного развития в секторах экономики региона. В результате обострение противоречий между существующей структурой предложения экономических ресурсов и структурой дифференцированных потребностей субъектов хозяйствования на локальных рынках приводит к усилению структурных дисбалансов регионального развития и снижению устойчивости РЭС.

В данных условиях особенно остро встает вопрос изменения концептуального подхода к существующей модели управления региональным развитием, эффективность которой снижается в условиях открытости национальной экономики и усиления внутренних преобразований, охватывающих структурные изменения в системе спроса и предложения региона, что и обусловило акцентирование внимания на вопросах управления локальными рынками.

Достижение цели и решение поставленных научных задач потребовало от автора диссертационного исследования системного подхода к решению широкого спектра вопросов, связанных с изменением концепции управления региональным развитием на основе локальных рынков. Обосновывая возможность использования локальных рынков в управлении региональным развитием автор выделяет новые свойства (уровень локальности, инновационная полезность) и качества (структурные факторы экономического роста, индикаторы экономического развития), оказывающие влияние на сокращение разрывов в параметрах спроса и предложения, возникающих между периодами возникновения и удовлетворения дифференцированных потребностей субъектов хозяйствования, формирующих спрос инновационного развития экономики (с. 9-10). Что, в свою очередь, позволяет обеспечить устойчивость РЭС при переходе к инновационной модели развития за счет диагностики, моделирования, прогнозирования и оценки изменения параметров спроса и

предложения в сегментах экономики. При этом устойчивость РЭС одновременно рассматривается с позиций концепции устойчивого развития общества и математической теории устойчивости, что позволяет использовать в качестве обеспечивающих условий ресурсоэффективность и сбалансированность регионального развития (с.12, табл. 1).

В диссертационном исследовании автором предложено изменить объекты регионального управления, в качестве которых целесообразно рассматривать процессы формирования и функционирования локальных рынков, параметры управления – структурные сдвиги в спросе на продукцию и экономические ресурсы, функционал управления – сбалансированность структурных сдвигов в системе локальных рынков (продукция, ресурсы) (с. 18).

На основе используемого системно-структурного подхода автором обосновывается необходимость разделения экономики региона на сегменты (традиционный, модернизационный, инновационный), отличающиеся одинаковым характером изменений потребностей в технологиях и ресурсах развития. С одной стороны, это позволяет на основе параметров управления увязать процессы формирования спроса и формирования новых локальных рынков инновационной продукции и ресурсов нового качества в инновационных сегментах экономики; устойчивого развития спроса и функционирования существующих локальных рынков конкурентоспособной продукции и ресурсов, традиционных для экономики региона, в традиционных и модернизационных сегментах (с. 19). Кроме того, для автора стало возможным предложить типовые процедуры моделирования и количественного прогнозирования дифференцированных параметров спроса в сегментах экономики региона (с. 28-29). С другой стороны, судя по автореферату, в ходе исследования удалось выявить необходимые условия устойчивости региональной экономической системы на основе оптимального управления процессами формирования и функционирования локальных рынков, обеспечивающих достижение результатов экономического развития в сегментах экономики региона (с. 12). Определить достаточные условия устойчивости региональной экономической системы на основе оптимизации структурных сдвигов, обусловленных неравномерным характером изменений потребностей (сбалансированность спроса и предложения различных сегментов экономики) (с. 13).

Особый интерес вызывает методический подход к управлению процессами формирования и функционирования локальных рынков в условиях перехода экономики региона к инновационной модели развития, позволяющий обосновывать выбор и корректировку сценариев развития региона с учетом пространственных характеристик (муниципальный уровень). Предлагаемая квазидинамическая модель сбалансированного развития экономики региона позволяет разрабатывать систему взаимосвязанных научно-обоснованных долгосрочных и среднесрочных прогнозов развития структурных сдвигов в сегментах экономики региона, дает основу для формирования дифференцированных программ экономического развития в сегментах экономики региона, в том числе программ развития интеллектуального потенциала и опережающей подготовки профессиональных кадров (с. 21-25).

Рецензируемый автореферат И. В. Филимоненко показал, что диссертант до-

стально глубоко и качественно подошел к разработке теоретических и методологических положений, концептуального и методического подходов, инструментария управления локальными рынками, совокупность которых обеспечивает системное решение проблем устойчивого экономического развития регионов в условиях открытости национальной экономики и перехода к инновационной модели развития

Вместе с тем, по автореферату И. В. Филимоненко следует высказать следующие замечания:

- недостаточное внимание автора к вопросу о включении в механизмы управления локальными рынками региона элементов инновационной инфраструктуры региона, а также слишком обобщенный взгляд на уровни распределения ответственности за формирование спроса и предложения локальных рынков (с. 24, рис.4).

- в тексте упоминается о разработке инструментария для диагностики структурных сдвигов локальных рынков и математических моделей оценки взаимосвязей между параметрами структурных сдвигов в системе локальных рынков (с. 30). Однако не определены условия и особенности их применения для принятия управленческих решений.

В целом, рецензируемый автореферат отражает серьезную самостоятельную научно-исследовательскую работу соискателя. Диссертационное исследование, являясь целостным, законченным по форме и содержанию, соответствует требованиям ВАК, предъявляемым к докторским диссертациям. С учетом изложенного, Филимоненко Ирина Владимировна заслуживает присвоения степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика.

Доктор экономических наук,
заместитель директора по научной работе
Центра бюджетного мониторинга
Петрозаводского государственного университета

3 сентября 2014 года

Почтовый адрес: 185910, г. Петрозаводск,
пр. Ленина, 33, Петрозаводский государственный университет
Центр бюджетного мониторинга
Телефон: (8142) 71-10-96, 71-32-45
Электронная почта: labourmarket@psu.karelia.ru

**ПОДПИСЬ
ЗАВЕРЯЮ**

